

4上市公司发布公告

# 中国人民大学教授宋常涉嫌内幕交易被查

新华社北京1月25日新媒体专电  
(记者魏梦佳)近日4家上市公司各自发布公告,披露其公司独立董事、中国人民大学商学院教授宋常因涉嫌“内幕交易、短线交易”被证监会进行立案调查。

菲利华、贵人鸟、九华旅游、京能置业4家公司近日均发布公告称,独立董事宋常于2016年1月21日收到证监会的《调查通知书》,因其涉嫌“内幕交易、短线交易”,根据《中华人民共和国证券

法》的有关规定,证监会决定对其立案调查,公司将根据调查情况及时履行信息披露义务。

据这些上市公司的董事会成员资料显示,宋常生于1965年,现任中国人民大学商学院教授、博士生导师、博士后合作导师;兼任全国学位与研究生教育评估专家组成员、中国学位与研究生教育学会常务理事、中国会计学会财务管理专业委员会委员、中国教育学会副会长等多职务。

记者从中国人民大学获悉,1988年至1994年,宋常在人大先后获得了经济学(会计学)硕士、博士学位,其研究方向为财务理论与金融市场、审计理论与价值管理,有“中国上市公司高管薪酬激励效果研究”等多项研究成果,曾获国家级优秀教学成果二等奖、北京市优秀教学成果一等奖、国家级优秀教学成果奖等荣誉。

记者查阅发现,除了菲利华等4家上市公司,此前,宋常还担任过天鸿宝

业、神雾环保、东华科技等多家企业的独立董事。而早在2015年6月15日,上海证券交易所上市公司监管一部就曾发布公告,决定对京能置业股份有限公司独立董事宋常予以监管关注。公函称,2015年4月9日,宋常以每股9.31元买入10万股京能置业的股票,4月18日,京能置业披露2014年年报。宋常在定期报告披露前30天内买入公司股票,违反了相关规定。

随后,宋常在发现违规后,主动报告,并承诺将2015年4月9日买入的公司股票自买入之日起自愿锁定一年。监察部门考虑到其主动报告并采取了补救措施,给予其减轻处理。但同时提醒:“独立董事宋常应当引以为戒,在从事证券交易等活动中,严格遵守法律法规和本所业务规则,自觉维护证券市场秩序,积极配合上市公司做好信息披露工作,履行忠实、勤勉义务,避免此类事件再次发生。”

记者深入东北多地采访发现

## 大批僵尸企业 “活不起”也“死不成”

据新华社新媒体专电 1月25日出版的《经济参考报》刊载题为《大批僵尸企业“活不起”也“死不成”的报道。报道指出,记者近期深入东北多地采访发现,一边是众多“一无有效资产、二无生产经营活动、三无偿债能力”的壳企业“活不起”也“死不成”,一边是压负在国企身上的大量社会职能仍然分不开,部分国企存在的诸多历史包袱和现实难题,已成为发展的“拦路虎”,改革的“硬骨头”。

在东北三省,“壳企业”数量不少。这些企业要么由基层政府管理,每年拨付一笔财政资金给职工发放救助款,补齐社保费用;要么由尚有生产经营能力的大型国企背着,企业有利润时吃利润,无利润时吃资产。

辽宁省国资委的一份资料显示,全省目前仍保留的国有“壳企业”为830户,它们一无有效资产,二无生产经营活动、三无偿债能力,只留下人员和债务包袱。这些企业涉及职工16.5万人,而其拖欠各类债务的具体数额,则无从统计。

记者了解到,一些地方官员仍然对以“放手”为重要特征的国企改革感到不适应。吉林省四平市一位政府官员告诉记者,全市竞争性国企已经改制得

一家不剩了,而政府对民营企业又说了不算,“这让我们在搞经济,调结构时没有了抓手”。

辽宁紫竹集团是一家以开发、加工钢铁高科技产品为主,年产值近50亿元的大型民营企业。谈起对国企混改的态度,董事长洪海直言“不能轻易参与”。“这轮改革剩下的都是大型国企,体量大、资产额高,民企大多没有实力控股;如果没有话语权,以国有企业现在的经营管理机制,我们的钱投进很可能打水漂。”他说道。

这一困惑在东北民营企业中颇具代表性。相对东北体量庞大的国有企业尤其是中央企业,民营企业家普遍害怕参与混改只能充当小股东,难以形成有效的股权制衡,对完善国企决策和管理机制作用不大。

专家建议,可以将大型国企进行分解,将不同业务单元拿出来混合。同时推进员工持股,形成多元股权的相互制衡局面。中国上市公司协会会长王建宙提出,混改对企业治理机制的市场化提出更高要求,完善现代企业制度,提高资本运行效率,才能化解外部资本参与混合的担心。

## 农村经营性资产折股量化提速

新华社北京1月25日新媒体专电  
(记者林远)记者梳理多方信息发现,今年我国将围绕农村集体产权制度改革推出一系列指导意见,包括“关于推进农村集体产权制度改革的意见”,“稳定和完善农村基本经营制度的指导意见”,以及“土地增值收益调节金征管办法”等。

据多位专家预测,今年农村集体产权制度改革的相关内容也将逐渐浮出水面,推进土地等农村集体资源型资产确权登记颁证,经营性资产折股量化等改革内容将成为重头戏。

农村集体资产“折股量化”,是指让

农民成为村集体的“股东”,能解决长期以来农村集体资产不明晰、所有权被虚置等问题,使村集体的每个“股东”都能从集体经济发展中公平获得红利。

对此,中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥在接受记者采访时说,价值在数万亿元的农村集体经营性资产是农村集体成员的一笔巨大财富,对这笔财产的处置,目前采取集体折股量化做法的地区并不多。

这是考虑到在产权交易市场并不完善的现状下,集体成员一旦出现变动,会发生股权纠纷,而折股时也容易

因为村干部权力过于集中产生猫腻。但总体来说,折股量化可以更好地解决集体资产盈利后的分配问题,更好地保障农民个人的财产权利。

另一项农村集体产权制度改革的重点工作——农村“三块地”(农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革)改革今年也将继续推进。在专家看来,今年步伐迈进最大的将是农村集体经营性建设用地入市改革试点,将在总结迄今为止的试点经验的基础上,适当提高农民集体和个人分享的增值收益,抓紧出台土地增值收益调节金征管办法。

## 澳零售油价跌破1澳元

1月24日,汽车在澳大利亚堪培拉一加油站外排队等待加油。

澳大利亚一些加油站的零售油价本周终于跌至每升1澳元(约合0.7美元)以下。国际油价自年初以来“跌跌不休”,一度跌破每桶30美元。但直到此前一周,澳大利亚的零售油价还在每升1.2澳元左右。从19日开始,澳大利亚各地油价开始陆续下调。但有业内人士估计,目前的1澳元以下油价不会是普遍现象,而是一些加油站的促销之举。

新华社发



一种酿泡技艺在海南被传承数百年,并入选海南省非物质文化遗产

## 椰岛鹿龟酒:民族保健酒的传承和崛起

■ 本报记者 张中宝

鹿龟酒是在海南流行了近四百年的地产品,其驱风祛湿的健身功能和吉祥长寿的文化符号,在海南民间受到广泛认同与追捧。

作为民间传统产品,数百年来一直在民间流通,直到上世纪50年代,其直系传人冯质夫将其配方连同制作技艺一并献给了国家,作为国家代表的国营海口市饮料厂、海口市酒厂(两块牌子一个工厂)完整地获得了鹿龟酒的生产配方和制作技艺。

国营海口市饮料厂、海口市酒厂经过改制,早已经成为上市公司的海南椰岛(集团)股份有限公司。在新的历史条件下,通过企业、民间、政府的共同努力,使传统技艺在保护的基础上得到更好的继承与发扬。

如今,椰岛鹿龟酒以其悠久的历史渊源、深厚的文化内涵、显著的保健功效、独特的药香口感,使之成为中华保健酒的典范,连续多年位

居全国免疫调节类保健酒销售之冠。



的酿泡技艺全面传授给国营海口市饮料厂(另名海口市酒厂;海南椰岛(集团)股份有限公司前身),鹿龟酒开始得以工业化生产,产品基本遍布海南全岛。

改革开放以后,鹿龟酒再次获得新生,“椰岛”牌鹿龟酒问世。椰岛鹿龟酒以鹿茸、龟板为主要原料,配以多味珍贵药材,以温和米酒酿泡。其中鹿茸补益肾阳、益精补血,是古代帝王常用的补品;龟板是龟的腹甲,主要功能为滋阴补肾,具有解热、镇静、强筋健骨、凉血止血、强效抗衰老等作用,阴虚体弱者可用。

由于海南岛常年高温多雨,季节变化不明显,人们生活在这样的气候下,极易患风寒湿等病症,饮食带汤药味的酒显然有益于此种气候下的身体健康;正是海南的这种饮酒需求,催生并延续着鹿龟酒的传承与发展。

椰岛鹿龟酒最初主要在海南及靠近海南的广东沿海一带销售。自1995年,美国人准备花1.2亿元购买椰岛鹿龟酒的配方及生产权,这一提案被椰岛公司

代,鹿龟酒酿泡技艺直系传人冯质夫在国营海口市饮料厂(另名国营海口市酒厂)收徒传技,将其配方连同制作技艺带到了生产车间,鹿龟酒由此走上工业化生产阶段。

过去,我国民间流传着这样一句话:“北有虎骨酒,南有鹿龟酒”。两种酒在功效上齐名,所不同的是虎骨酒以舒筋活血闻名,鹿龟酒则强调阴阳平补。今天,虎骨酒因生态问题已不复存在,滋补保健酒的民族瑰宝唯余椰岛鹿龟酒。

鹿龟酒的生产过程是传统南方汤药味饮酒的制作典型,具体以中度米酒和龟板、鹿茸、鹿茸为原料,先分别制米酒酒浆和鹿龟胶,然后按不同的比例混合泡制,按配方添加其他辅助药材,使之形成稳定的色味,整个生产过程有几十道工序。

由于椰岛鹿龟酒具有中国传统文化特色,加上深厚的养生文化底蕴,尤其受到成熟稳重、具有良好健康意识的中青年消费者青睐。

椰岛鹿龟酒最初主要在海南及靠近海南的广东沿海一带销售。自1995年,美国人准备花1.2亿元购买椰岛鹿龟酒的配方及生产权,这一提案被椰岛公司

股东大会否决后,椰岛鹿龟酒逐渐被熟知,产品随即在湖南、江西、江苏、上海、浙江、广东等省市畅销不衰。

如今,海南椰岛集团不断加大对生产厂房、技术开发方面的投入,椰岛鹿龟酒的品质得到了质的飞跃。继椰岛鹿龟酒后,椰岛集团又推出了椰岛海王酒,目前已经形成了以椰岛鹿龟酒为核心的保健酒完整体系。

同时,椰岛鹿龟酒以传统的酿泡技艺辅以现代工艺,造就产品独特品质。采用复合传统酿泡工艺进行提取,龟甲经过清洗破碎、蒸煮熬制、出胶过滤、常压浓缩等多道工序加工而成,造就了产品独特的品质。

不仅如此,椰岛鹿龟酒采用的标准符合且严于国家标准,在品质控制方面,建立了完善的质量管理体系,并通过ISO9000认证,使产品品质得到有效控制,质量得以保证。

如今,椰岛鹿龟酒酿泡技艺及相关法则在我国保健酒类行业中享有“活化石”之称,成为我国酒品多样化和酒文化多元化的一个典型实例。椰岛鹿龟酒的优良品质也赢得了诸多赞誉,其先后获得了“中国保健产品名牌产品”、“中国驰名商标”、“中国名牌产品”等殊荣。

海南椰岛集团相关负责人表示,将继续保护与发扬光大鹿龟酒酿泡技艺,进一步积极申报国家非物质文化遗产,让这一传统技艺成为全国人民珍视的民间瑰宝。

股东采购,保证药材优质纯正,质量上乘,同时在药材炮制、加工方面更是精益求精,充分保证了椰岛鹿龟酒抗疲劳、免疫调节的保健功效。”

同时,椰岛鹿龟酒以传统的酿泡技艺辅以现代工艺,造就产品独特品质。采用复合传统酿泡工艺进行提取,龟甲经过清洗破碎、蒸煮熬制、出胶过滤、常压浓缩等多道工序加工而成,造就了产品独特的品质。

不仅如此,椰岛鹿龟酒采用的标准符合且严于国家标准,在品质控制方面,建立了完善的质量管理体系,并通过ISO9000认证,使产品品质得到有效控制,质量得以保证。

如今,椰岛鹿龟酒酿泡技艺及相关法则在我国保健酒类行业中享有“活化石”之称,成为我国酒品多样化和酒文化多元化的一个典型实例。椰岛鹿龟酒的优良品质也赢得了诸多赞誉,其先后获得了“中国保健产品名牌产品”、“中国驰名商标”、“中国名牌产品”等殊荣。

海南椰岛集团相关负责人表示,将继续保护与发扬光大鹿龟酒酿泡技艺,进一步积极申报国家非物质文化遗产,让这一传统技艺成为全国人民珍视的民间瑰宝。

椰岛鹿龟酒的酿泡技艺可谓几经波澜,但是最终还是艰难地传承了下来。可以说,鹿龟酒由小作坊式的医药代用品而转化为大众休闲的普通饮用酒,顺利实现了工业化规模生产,通过将技艺投入生产后,鹿龟酒才因此得以传承与发展。”肖礼勇说。

中国保监会主席称  
巨灾保险制度  
今年有望落地

新华社北京1月25日电 (记者何雨欣 谭漠)中国保监会主席项俊波25日介绍,2016年将抓好巨灾保险制度落地。

项俊波在全国保险监管工作会议上说,去年保险行业积极应对灾害事故,云南、四川地方巨灾保险试点相继启动;我国首只巨灾债券在北美成功发行;宁波“灿鸿”“杜鹃”台风保险赔付8000万元,广东“彩虹”台风赔付7.5亿元;“东方之星”号客轮翻沉事件保险赔付7380.6万元。

项俊波说,2016年,将抓好巨灾保险制度落地;要尽快推动《建立城乡居民住宅地震巨灾保险制度实施方案》在全国范围内落地;积极推动地震巨灾保险立法进程,将地震巨灾保险纳入法制化框架;继续推动巨灾保险地方试点,探索研究覆盖洪水、台风等主要自然灾害的巨灾保险制度。

昨日市况

采掘板块领涨  
沪指尾盘震荡收涨

本报海口1月25日讯 (记者史自勤)今日早盘沪深深股指双双高开,盘中在资源股提振下,沪指震荡上涨,短暂站上2950点后震荡下挫,盘中一度翻绿;临近尾盘,重回涨势。

截至收盘,沪指报2938.51点,涨21.95点,涨幅0.75%,成交1640亿元;深成指报10192.53点,涨80.96点,涨幅0.80%,成交2589亿元;创业板指报2158.83点,涨9.24点,涨幅0.43%,成交719.6亿元。

板块方面,仅机场航运、银行两板块下跌,其余板块悉数上涨,其中采掘服务、煤炭、养殖业、视听器材、石油等板块涨幅居前。

个股方面,华锐风电、宁夏建材、双箭股份、电子城、亚星客车、桐昆股份等近60只个股涨停;凌钢股份、明家科技、曙光股份、宜华木业、沙钢股份等11只个股跌停。

周边市场方面,亚太股市今日全线飘红。截至收盘,日经225指数报17111点,涨152.38点,涨幅0.90%;韩国综合指数报1893点,涨14点,涨幅0.74%;台湾加权指数报7894点,涨137.97点,涨幅1.78%;澳大利亚普通股指数报5056点,涨86.00点,涨幅1.73%。

(观点仅供参考 入市风险自担)

值班主任:董纯进  
主编:符王润 美编:陈海冰

|历史|

在海南延续鹿龟酒的传承

椰岛鹿龟酒的历史与中国保健酒的历史一脉相承,源于古方龟鹿二仙胶(膏),最早见于明代(1587年)王三才所著《医便》中,配方由龟板、鹿角、党参、枸杞四药组成。

明末以后,酿造鹿龟酒的配方和技艺由内地经海口传至全岛。几百年来,鹿龟酒的产地一直分布以海口为中心的琼北一带,酿泡鹿龟酒的小作坊也一直围绕着海口分布,其中以海口王氏和琼山云龙冯氏的作坊较有规模(据《王氏族谱》记载,同为行医世家的冯王两家属儿女亲家,正是冯氏女嫁入王家才将鹿龟酒的酿泡技艺带到王家)。

“历史上的鹿龟酒主要作为医药之用,进入20世纪之后,随着西医的逐渐流行,鹿龟酒即逐渐萎缩,到了抗日战争期间几乎全面停产,幸得琼山冯氏传人携酿泡技艺参加琼崖纵队,始为鹿龟酒继续传承留下一脉”。椰岛鹿龟酒酿泡技艺传承人肖礼勇说。

新中国成立后,冯氏传人将鹿龟酒

|发展|

将技艺实现工业化规模生产

作为民间传统产品,鹿龟酒数百年来一直在民间流通,直到上世纪50年

代,鹿龟酒酿泡技艺直系传人冯质夫在国营海口市饮料厂(另名海口市酒厂;海南椰岛(集团)股份有限公司前身)收徒传技,将其配方连同制作技艺带到了生产车间,鹿龟酒由此走上工业化生产阶段。

过去,我国民间流传着这样一句话:

“北有虎骨酒,南有鹿龟酒”。

两种酒在功效上齐名,所不同的是虎骨酒以舒筋活血闻名,鹿龟酒则强调阴阳平补。今天,虎骨酒因生态问题已不复存在,滋补保健酒的民族瑰宝唯余椰岛鹿龟酒。

鹿龟酒的生产过程是传统南方汤药味饮酒的制作典型,具体以中度米酒和龟板、鹿茸、鹿茸为原料,先分别制米酒酒浆和鹿龟胶,然后按不同的比例混合泡制,按配方添加其他辅助药材,使之形成稳定的色味,整个生产过程有几十道工序。

由于椰岛鹿龟酒具有中国传统文化特色,加上深厚的养生文化底蕴,尤其受到成熟稳重、具有良好健康意识的中青年消费者青睐。

椰岛鹿龟酒最初主要在海南及靠近海南的广东沿海一带销售。自1995年,美国人准备花1.2亿元购买椰岛鹿龟酒的配方及生产权,这一提案被椰岛公司

否决后,椰岛鹿龟酒逐渐被熟知,产品随即在湖南、江西、江苏、上海、浙江、广东等省市畅销不衰。

如今,海南椰岛集团不断加大对生产厂房、技术开发方面的投入,椰岛鹿龟酒的品质得到了质的飞跃。继椰岛鹿龟酒后,椰岛集团又推出了椰岛海王酒,